

# 难忘的桂林

陳翰笙

記得1942年春，我們到桂林去，真覺得山水秀丽甲天下，名不虚傳；但1944年9月，那同老伴張恢慶隨蔣政府軍委會逮捕，却是一件终生难忘的事。

1941年隆冬我仍在香港，當日本軍航空隊日夜炮火時，大公報記者范長江，正在羊山開辦的廣所讀書，炮彈落在門前，逼得我仍去避。次年二月初，我偕同外甥女玲芝、孫幼祖華，乘遠道難民的船到澳門，又經那玉桂河，梧州到達桂林。

我們到達桂林後第二天就碰到范長江、張友誼、薛室三、田漢等友人，不久又見到了柳亞子、丁東林等，我仍經常在文化俱樂部社會面，談吐局，談連廬、談工作。那时桂林師範學院院長林勵儒，邀我去談話並任西文系主任兩月，最多的一次上課三次。1943年暑假我應陳翰笙先生的邀請，到這師範學院講印度地理三星期。

過去我在香港時，曾擔任工合會國際委員會的若干事，這個委員會在兩年間，收到國內外捐款約二千萬元，引進內地各處工業合作社，我和張恢慶同到桂林談，她還組織了一個化工合作社；同時銀錫昌和高竹里善同志，办了《工農月刊》；並用賈同志由重慶來到桂林，策動工農合作。

社事業。1934年邵和央竟农先生革，在上海组织了中国农村经济研究会，后来薛暮桥、孙俊瑞等同志，在上海主编《中国农村》月刊，孙到桂林时，王易今同志，又在桂林继续编写和奉行这个月刊，徐培生同志在桂林时，还访问过这个编辑室。那时孙同王易今、张裕昌、简竹笙等同志，是常有往来的，且常来桂林住，孙同简竹笙同志常住地下室躲避。

那时在桂林担任广西民政厅长，兼教育厅长的湖南人邱昌渭，是孙立美国大学时的同学，他常来孙家访谈，经他那里孙还触了重庆的政局和人事向孙。当时李亚群同志和我会面，谈党内问题，却没有让国民党江人知道，邱昌渭还把孙立桂衡、陈云博士一聊的人，因此孙在桂林文化部，常同中外来宾座谈。有一天孙看到蒋经国在这里，坐在车上，两脚下膝盖不时摆动，这时一个美国新闻记者，同他谈得十分高兴。那时他在柳州当官，时常乘飞机往重庆去考察，路过桂林时，便停下几天去看他的姓张的情妇。

那时孙语识驻桂林的英军驻多察主任，澳大利亚人赖亚德，他常介绍一位懂得中文和日文的秘书去帮忙，孙便介绍孙亚坤同志去帮助他。驻桂林的美国副领事查理

· 莫维斯，是美国珀玛辞大学毕业生，他毕业以后晚了十多部，他要拜会一位中文秘书，到领事馆工作，孙祖华给了梅承芳同志去帮助他。在桂林美国新闻处的负责人斯密斯，他和孙祖华很熟悉。已经在美国新闻处主任科，又主持我的朋友格兰姆·派克。因为不认识这些人，孙祖华带去这些机关美国外表的雅淡风流，也因为认识这些外国人，结果他们帮助孙祖华逃离桂林去印度。

1942年11月，桂林开了“庆祝十月革命纪念大会”，孙曾邀请美国驻两广代理总领事孙以安到会，孙告了美国反法西斯主义的运动，在桂林的中共党员很多曾到会，去听毛泽东报告。此事传到重庆后，不久孙蒙生了不幸事件。次年三月，吾友陈先生同知忽来孙寓所，安排于次日到他家早饭，孙去他家时，他立即招呼坐在台阶上谈话，他说，前天第五回桂林市石厅，接到重庆军委会来的密电，要逮捕孙，因此李停理厅长要孙私下通和开，密电和假收信快漫谈离开桂林。孙的马上就要往重庆方面去的就戒，用俩名字叫孙的二人去了赴印度的班机，又在桂林找到了铺住，简竹坚同志又给了他们两人六百美元的旅费，孙偕同美国驻多处的军事离开桂林去昆明，到了昆明的第二天早晨，孙仍欲去访问张翼若先生，过即乘人力车到机场，乘美国军用飞机离开昆明，去加尔加答。(完)